



心有所爱 每天都是七夕节

七夕节，是带有浪漫色彩的中国传统节日。在微信朋友圈、抖音等社交平台上，很多人谈论这个话题。连日来，记者随机采访多位市民，他们的年龄、经历、生活环境不一样，表达浪漫的方式各有不同，但都给七夕“味道”融入了几多甜蜜。对于许多人而言：心有所爱，每天都是七夕节。

纸短情长

市民李娜和丈夫从床下拿出一个纸盒，沉甸甸的，里面装了百余封信件。打开一封，字里行间充满美好回忆。读了几句，两人不禁笑了起来。

这些是丈夫写给她的情书。她每一封都珍藏着，时常会拿出来看一看。李娜生于1979年，赶上了上个世纪70年代的“末班车”。如今，小家有了一儿一女，幸福和美。丈夫比她大两岁，工作后经人介绍，两个人相识相爱。三年恋爱“长跑”，他们并不觉得枯燥，要么漫步

在街头互诉心事，要么携手在公园、电影院里度过悠闲时光，还有就是丈夫给她每天写一封信，纸短情长。

其实，那时候见面很方便，手机也已普及，还有QQ等聊天工具，书信交流成为过去式。不过，她喜欢这种方式，读他写的情书，分外甜蜜，还能长久保留。

百余封情书，装在一个个雪白色的信封里，塞满了盒子。盒子外面特意用礼品纸包裹，五颜六色更好看。对她而言，这种浪漫是最用心的。



叮嘱牵挂

28岁的李海燕是和泽苑社区的工作人员。丈夫是一名铁路火车司机，七夕节常处于暑运期间，所以两人很少能在这一天团聚。一人下班到家了，另一人却登上列车出发了。他们戏称对方为“室友”。

“燕子，真抱歉，排班计划有变，我一会儿要出车了。”2022年的七夕节，李海燕精心准备了一桌丰盛的晚餐，满心欢喜等着丈夫回来。突然手机响起，简单的对话，又不能一起过节了。她把饭装入保温盒，很快送到了丈夫的单位。出车前，两个人匆忙对付了一顿“烛光晚餐”。

临别时，丈夫“随手”递过来一个袋子。回到家，她这才发现是几样零食：好丽“友”蛋黄派、可口可乐乐“你”罐、费列罗“榛”果巧克力、上“好”佳鲜虾条。购物小票上，红笔在每一项商品名称上圈了一个字，“有你榛(真)好”。

对于他们而言，七夕已不是特定的某一天，生活处处有惊喜，哪怕只是一句叮嘱、一份牵挂，就是寻常又温馨的浪漫。

一起努力

“您好，请问是张女士吗？有一份快递到了。”今年是36岁的赵曦做快递员的第6个年头，最近格外忙碌，快递有很多是“七夕包裹”。

妻子也是快递员，只是不在同一个配送区域。每天，两人只有中午休息时能一块吃顿饭，分享工作中的趣事或体会。在这个行业，有稳定的工作和收入来维护自己的小家庭，两人感到很踏实。

这个七夕节，赵曦笑着说：“没有刻意准备惊喜或礼物，不是我们不懂浪漫，越是浪漫的节日，快递量越大，我们越忙。这个时候，我们能够给彼此的最节日礼物，就是鼓励。”

晚上快9点，夫妻俩拖着疲惫的身体回到家。一进门，就听到儿子开心的喊声，赵曦说：“那一刻就觉得，甭管多晚到家，总有人在等你，这是最美好的。”

记者 李涛

七夕历史悠久 专家讲讲门道

本报讯(记者 刘晓亮)“纤云弄巧，飞星传恨，银汉迢迢暗度。金风玉露一相逢，便胜却人间无数……”8月22日，农历七月初七是我国传统的七夕节、乞巧节、女儿节。山西师范大学古典文献学副教授、民俗学者闫春介绍，这个节日源于古代的星宿文化和民间传说，有着悠久的历史和深厚的文化内涵。

闫春介绍，七夕节的来历与民间流传的牛郎织女爱情故事紧密相关。它最早的渊源可能在春秋战国时期，如《诗经·大东》：“跂彼织女，终日七襄。虽则七襄，不成服章；既彼牵牛，不认服章。”还有明代罗颀《物源》曰：“楚怀王初置七夕。”不过那时候的七夕，是祭祀牵牛星、织女星，还没有后面的故事。直到汉代，

其细节才与牛郎织女的故事联系起来。相传，在每年的七夕夜，天上的牛郎织女相会。织女是一位美丽聪明、心灵手巧的仙女，凡间的妇女便在这一天晚上向她乞求智慧和巧艺，也少不了向她求赐美满姻缘，所以七月初七也被称为乞巧节；至唐代达到鼎盛，成为了全国性的节日。女性在乞巧的同时，还会进行“拜织女”“吃

巧果”等活动。

在古代，七夕是古代年轻女性最为重视的节日，有诸多传统习俗，如穿针乞巧、喜蛛应巧、投针验巧、晒书晒衣、拜织女、拜魁星、吃巧果等。时至今日，七夕节成为了中国“情人节”，鲜花小礼物、晚餐看电影，情侣们多要在这一天“浪漫一把”。



乱停车堵“锁桩”

拍摄者：王先生

拍摄经过：8月15日，我在千峰南路与沙沟中街交叉口往南百余米处路西看到，一辆白色轿车停在公共自行车租赁点内，将七八个锁桩堵死，导致市民无法还车。希望相关部门加强监管，及时处理这种交通违法行为。

郭晓华 整理
(报料人：王先生报料费：30元)

108岁老人身体不适 社区医生上门体检

本报讯(记者 韩睿 通讯员 刘雪莲)108岁老人程云梅身体不适，但不方便去医院。收到其女儿求助后，江阳社区干部张兴媛带着医生上门体检。8月18日检查结果出来，老人并无大碍，老人一家非常高兴。

8月16日上午，张兴媛接到辖区江阳路11号院居民张丽的来电，对方焦急而担忧地表示，自己的老母亲程云梅这两天身体状况和情绪不佳，小便失禁，而且脖子上长了个包，疑似甲状腺有问题，家人想带老人去医院检查，但母亲年纪太大，出门很不方便，所以求助社区。此事引起张兴媛高度重视，程云梅老人今年108

岁，是辖区闻名的高寿老人，也是社区格外关注的对象，老人的健康问题牵动着大家的心。随后，他们和属地社区卫生服务站说明了情况，负责人表示愿意上门为老人体检。当天下午，在社区干部带领下，医护人员带着专用仪器来到老人家中，量血压、做心电图、抽血、提取大小便样本……项目几乎和体检中心一样。在此过程中，社区干部和老人家属一直在旁帮忙抱抬、搀扶老人，协助医护人员完成各项检查，老人的女儿不停致谢。当天，医生上门送报告并解读：除尿酸值偏高外各项数值基本正常，甲状腺功能也正常，没啥大问题，老人家属松了口气。



结果反馈

①8月7日市民反映绿城中正诚园门口路面塌陷存在安全隐患。市城乡管理局回复，工作人员已处理，道路恢复畅通。

②8月7日市民反映南中环街百姓渔村对面西向东方向路面有水泥块。小店区政府回复，已安排工作人员进行处理。

③8月7日市民反映新建南路文源巷至迎泽大街路段路灯不亮。市城乡管理局回复，市城市照明管理中心主任已处理。

④8月8日市民反映南内环街华润昆仑御门口西侧有3棵树

的树枝折断。迎泽区政府回复，园林中心工作人员已处理。

⑤8月9日市民反映西铭路与九院东路交叉口高架桥下有车辆在人行横道停车。市交警部门回复，已安排民警对违停车辆贴单处罚，今后会加强对此处道路的监管力度。

⑥8月9日市民反映汾西南路与北排洪渠南沿岸交叉口下穿通道口路面坑洼。市城乡管理局回复，太原水廊路网建设工程有限公司工作人员已处理。

⑦8月9日市民反映迎园南路浦东经典家园小区南门有商贩占道经营。小店区政府回复，工作人员已前往现场协调处理。

道经营行为进行清理整顿。

⑧8月10日市民反映体育路狄村北街至南内环街路段绿化带植物影响通行。小店区政府回复，区园林中心派人修剪树枝。

⑨8月10日市民反映河西西路与虎峪河北沿岸交叉口附近下穿通道雨水箅子周围路面塌陷。市城乡管理局回复，太原水廊路网建设工程有限公司工作人员已处理。

⑩8月11日市民反映杨树街同煦苑小区9号楼西侧电缆线脱落。杏花岭区政府回复，工作人员已前往现场协调处理。

⑪8月14日市民反映，小店区真武路昌盛街至富康街路段，道路中间隔离栏损坏，行人随意横穿马路，存在安全隐患。

⑫8月14日市民反映，小店区体育路学府街至许坦西街路段道路两侧垃圾桶满溢无人清理。

⑬8月15日市民反映，杏花岭区丈子头街与卧虎山路交叉口高架桥下南向北方向有电缆线脱落影响通行。

⑭8月15日市民咨询，尖草坪区的残疾人缴纳尖草坪区居民基本养老保险，有无优惠政策。

⑮8月16日市民反映，晋源区西中环路兰亭熙园小区外东南角有行道树倾倒影响通行。

⑯8月16日市民反映，万柏林



问题反映

区漪汾街与滨水西巷交叉口有井盖溢污，希望相关部门尽快疏通。

⑰8月16日市民反映，小店区东中环路与龙城大街交叉口北向南方向最内侧机动车道，排水渠铁片翘起影响通行。

⑱8月17日市民反映，杏花岭区五一路坝陵北街至北大街路段地下行人通道有积水影响通行。

⑲8月17日市民反映，迎泽区并州北路桥东街至并州东街路段道路两侧便道有污垢粪便，希望相关部门尽快清扫。

⑳8月18日市民反映，杏花岭区东中环路府东街交叉口高架桥下有落水管脱落影响通行。

郭晓华 整理